

В ОБЪЕДИНЕННЫЙ  
ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ  
Д 999.017.03 на базе ФГАОУ ВО  
«Балтийский федеральный университет  
имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО  
«Российский государственный  
педагогический университет им. А.И.  
Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский  
государственный университет»  
(236006, г. Калининград, ул.Фрунзе, 6)

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Болвачева Михаила Александровича на тему:  
«Использование социальных сетей при расследовании преступлений  
экстремистской направленности», представленной на соискание ученой  
степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 -  
криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-  
розыскная деятельность**

Актуальность выбранной для исследования темы predetermined, прежде всего, особой ролью сети Интернет и возможностей, которые она предоставляет в современном мире – мире высоких технологий. Каждый человек может посредством социальных сетей легко общаться с друзьями и коллегами, приобретать новые знакомства, осуществлять поиск людей, связь с которыми была прервана и т.п. Однако такие широкие возможности соцсетей и мессенджеров активно берет на вооружение преступная среда. Террористические и экстремистские организации используют новые способы и направления преступной деятельности благодаря особым свойствам компьютерной информации; децентрализованному характеру и отсутствию контроля за пространством сети Интернет. И такие направления становятся опаснее использования «традиционных» способов совершения преступлений.

Действительно, социальные сети в настоящее время представляют интерес для криминалистической науки, поскольку очевиден потенциал их использования в расследовании преступлений для поиска и сбора доказательств или информации о людях, в том числе без вести пропавших, разыскиваемых, а также лиц, осуществлявших вербовку для участия в незаконных действиях.

В то же время, автор прав, анализ информации из социальных сетей при расследовании преступлений, является сложной комплексной задачей для большинства сотрудников правоохранительных органов, что predetermined, во-первых, «виртуальным» характером среды совершения преступлений подобного рода; во-вторых, отсутствием научного анализа материалов

следственной и судебной практики, а также научно-обоснованных методических рекомендаций по организации работы на этом направлении.

До настоящего времени в криминалистической науке не предпринималось попыток исследования теоретических и прикладных аспектов использования информации из социальных сетей в расследовании преступлений, в том числе, для повышения эффективности раскрытия и расследования преступлений экстремистской направленности. В связи с этим представляется несомненной научная новизна диссертационного исследования М.А. Болвачева, заключающаяся в разработке теоретической концепции получения и исследования криминалистически значимой информации из социальных сетей а также ее использования в процессе расследования преступлений экстремистской направленности.

Четко сформулированные объект и предмет, цель диссертационного исследования и широкий круг конкретизирующих её задач, получивших, судя по автореферату, свое решение, позволяют говорить о достоверности выводов и рекомендаций, представленных соискателем.

Теоретическая значимость диссертационного исследования предопределена вкладом автора в развитие таких разделов криминалистики, как криминалистическая тактика и криминалистическая методика. Практическая значимость характеризуется тем, что, разработанные автором предложения и рекомендации, могут способствовать оптимизации практической деятельности по расследованию и профилактике преступлений экстремистской направленности.

Апробация и внедрение результатов диссертации, которые нашли свое отражение в содержании автореферата, представляются достаточными и соответствуют предъявляемым требованиям. Так, основные положения диссертационного исследования обсуждались на научно-практических конференциях и семинарах в 2018-2022 гг. Автором опубликовано 9 научных статей, в том числе 3 – в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

В рамках проведенного диссертационного исследования автором сделан принципиально важный для проведения последующих исследований вывод о том, что в криминалистическом аспекте социальные сети могут выступить богатым источником ориентирующей криминалистически значимой информации: о местоположении лица; маршрутах перемещений; месте работы или учебы; текущем эмоциональном состоянии; интересах, предрасположенностях, социальных связях и т.п.

Несомненно, большую практическую пользу имеет предложенный автором алгоритм получения и использования информации из социальной сети:

установление связи между материалом и профилем, с которого он был опубликован; профилем в социальной сети и компьютерным устройством, с которого осуществлялся доступ к профилю; между устройством и личностью преступника.

Следует подчеркнуть умелое использование автором положений криминалистической ситуалогии, касающихся криминальных ситуаций, которые позволили предложить заслуживающую внимания и поддержки криминалистическую классификацию преступлений указанного вида. Детальное исследование способов сокрытия рассматриваемых преступлений и личности преступника способствовало определению указанных криминальных ситуаций.

Особый интерес представляют сформулированные автором рекомендации по применению «Виртуального агента» в целях выявления фактов подготовки или совершения преступлений экстремистской направленности. Это даст возможность правоохранительным органам без посредников получить информацию по вербовке, планируемым акциям экстремистского толка, кругу лиц, причастных к деятельности организации, выходить на контакт с пользователями закрытых экстремистских сообществ.

Показательно также, что в диссертации уделено внимание вопросам криминалистической профилактики экстремистских преступлений в социальных сетях.

Работа содержит отдельные положения, которые могут быть использованы для совершенствования методики расследования иных преступлений, совершаемых в сети Интернет.

Вместе с тем в результате ознакомления с авторефератом представляется возможным обратить внимание на ряд спорных или недостаточно аргументированных положений:

1. Из содержания автореферата трудно увидеть принципиальную особенность уязвимости молодежи к экстремистской пропаганде в социальных сетях.

2. В дополнительном пояснении при защите нуждается, на наш взгляд, третье положение, выносимое на защиту. Действительно, цифровые объекты выступают в качестве потенциальных средств совершения преступления. Однако, не вполне понятно, какой критерий соискатель кладет в основу предлагаемой их дифференциации.

Однако сделанные замечания носят частный характер и не влияют на высокий уровень выполненного исследования.

Автореферат написан грамотным научным языком, логически выдержан, оформлен в соответствии с установленными требованиями.

Вывод: судя по автореферату, диссертация Болвачева Михаила Александровича «Использование социальных сетей при расследовании преступлений экстремистской направленности» является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития криминалистической тактики и криминалистической методики, соответствует требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изм. от 26.05.2020г., в ред. от 11.09.2021г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор Болвачев Михаил Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 - криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Сведения о лице, подготовившем отзыв:

Тишутина Инна Валериевна, доктор юридических наук (научная специальность: 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность); доцент, профессор кафедры криминалистики ФГКОУ ВО «Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя»; почтовый адрес: Россия, 117997, г. Москва, ул. Академика Волгина, д. 12; тел.: +7 (495) 335-51-00; адрес электронной почты: mosu@mvd.ru; сайт: <http://mosu.mvd.ru>.

*7.09.2021.*  
Доктор юридических наук, доцент  
профессор кафедры криминалистики  
ФГКОУ ВО «Московский университет  
МВД России имени В.Я. Кикотя»

  
И.В. Тишутина

Подпись И.В. Тишутинной заверяю  
Начальник кафедры криминалистики  
ФГКОУ ВО «Московский университет  
МВД России имени В.Я. Кикотя»

  
А.В. Шаров

*7.09.2021.*